

在星會晤美防長 強調台灣問題純屬中國內政

# 中國防長警告美國：不得「以武助獨」



▲5月31日，正在新加坡出席第21屆香格里拉對話會的中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀舉行會談。路透社

▶董軍強調，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。圖為5月23日，解放軍戰機在「聯合利劍—2024A」演習期間起飛。



## 董軍就熱點問題 表明中方立場

### 中美兩軍關係

●當前兩軍關係止跌企穩的局面來之不易，值得倍加珍惜。美方應切實把兩國元首達成的共識，言行一致地落實到軍事領域，體現在具體行動上。

### 台灣問題

●台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。我們敦促美方切實糾正錯誤，恪守一個中國原則，不以任何方式「以武助獨」。

### 南海問題

●菲律賓在仁愛礁等問題上背信棄義、挑釁滋事，與外部勢力的慫恿支持密切相關，特別是美方在菲律賓部署中導彈，對地區安全構成實質性威脅。



▲菲律賓巡邏船（右）去年擅闖仁愛礁附近海域，中國海警船依法攔截。

### 烏克蘭危機

●中方始終秉持客觀公正的立場，推動政治解決，依法依規對軍民兩用物項出口實行嚴格管制。中方將繼續堅定勸和促談，但堅決反對美方甩鍋推責。

### 巴以衝突

●中方和絕大多數國家一直積極推動停火止戰，希望美方用實際行動展現一個大國應有的責任，摒棄雙重標準，為地區重回和平發揮積極作用。

資料來源：央視新聞

## 中美交流層級更豐富 有利管控危機

### 專家解讀

中美近期頻繁互動。除了中國外交部副部長馬朝旭訪問美國會見常務副國務卿之外，中美防長也在新加坡舉行會晤。受訪學者指出，這說明中美交流的層級更加豐富，向操作層延伸，有利於管控危機，但既合作又對抗仍是中美常態。

繼4月中旬視頻通話後，中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀5月31日在新加坡舉行會晤。據悉，這是董軍去年底出任中國防長後，兩人首次面對面對話。

對於這次會晤，復旦大學美國研究中心教授張家棟表示，這次會晤釋放了積極信號，落實中美兩國元首加強軍事交流的基本共識，是一次落實行動，可以營造良好氛圍，加強中美信任，減少衝突風險。

中美近期頻繁互動。張家棟說，這說明中美交流的層級更加多樣豐富，向操作層延伸，有利於管控危機，可以減

少衝突的風險。

值得注意的是，儘管中美關係逐漸回暖，但美國並未停止在中國周邊搞小動作，仍在上演「言行不一」的戲碼。對此，中國人民大學國際事務研究所所長王義桅5月31日表示，美國拜登政府主張能合作的合作、能對抗的對抗，該競爭的競爭，所以中美在硬的方面對抗比較多，軟的領域還可以合作，包括海上安全和海上事務等。既合作又對抗是中美新的常態，這也符合現實。 中通社



▲5月31日，新加坡警察在第21屆香格里拉對話會會場外持槍戒備。美聯社

## 馬朝旭：中美關係處止跌企穩關鍵期

【大公報訊】據微博「玉淵譚天」報道：應美方邀請，外交部副部長馬朝旭於5月30日至6月2日訪問美國，同美常務副國務卿坎貝爾舉行磋商，並同美國各界人士代表進行接觸和交流。

當地時間5月30日，同美方舉行磋商後，外交部副部長馬朝旭向媒體表示，這次會談應該說是建設性的。我強調，當前中美關係正處於止跌企穩的關鍵時期，雙方要認真落實兩國元首在舊金山達成的共識，推動中美關係健康穩定向前發展。中方將繼續遵循習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三項原則來處理這個問題，堅定地維護我們國家主權、安全、發展利益。我們也要求美方相向而行，切實履行拜登

總統所作出的承諾，一起努力使中美關係能夠在正確的道路上向前發展。

同日，馬朝旭在華盛頓同美國總統國家安全事務首席副助理芬納就當前中美關係和共同關心的國際地區問題進行了坦誠、深入、建設性的溝通。

雙方都認為，應繼續落實好兩國元首舊金山會晤達成的重要共識，加強高層交往和各層級溝通，擴大合作，管控分歧，努力穩定並發展中美關係。馬朝旭闡述了中方在台灣、南海等問題上的嚴正立場，強調美方應以實際行動兌現拜登總統承諾，切實尊重中國主權安全發展利益。馬朝旭還會見了美總統國家安全事務助理沙利文，就雙邊關係中的重要問題交換意見。

上月31日，正在新加坡出席第21屆香格里拉對話會的中國國防部長董軍與美國國防部長奧斯汀舉行會談。董軍強調，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。中方堅決反對美方嚴重違背所作承諾，向「台獨」發出錯誤信號，敦促美方切實糾正錯誤，不得以任何方式「以武助獨」。董軍並指出，中美兩軍關係健康發展符合雙方共同利益，也是國際社會的普遍期待。當前兩軍關係止跌企穩的局面來之不易，兩軍應堅守不衝突不對抗的底線，真正當好兩國關係的穩定基石。希望美方言行一致，與中方相向而行，探索出一條符合雙方共同利益、契合全世界期盼的兩軍正確相處之道。

【大公報訊】綜合中新社、央視新聞報道：這是兩國防長自今年4月中旬視頻通話以來的又一次互動，也是董軍出任中國防長後，中美防長首次面對面對話。

### 兩人會談75分鐘 比預計長一些

中國國防部新聞發言人吳謙在會談後中方舉行的新聞發布會上介紹，根據中美雙方的約定，董軍與奧斯汀在新加坡舉行會談。這次會談旨在落實習近平主席和拜登總統的四個共識，推動兩軍關係健康穩定發展。會談進行了75分鐘，「比預計的要長一些」，兩國防長圍繞中美兩軍關係、台灣問題、南海問題、烏克蘭危機、巴以衝突等交換意見。這是一次積極、務實、富有建設性的戰略溝通。

關於中美兩軍關係，董軍部長指出，當前兩軍關係止跌企穩的局面來之不易，值得倍加珍惜。兩軍溝通的目的應是增進了解、消除誤解、積累互信，進而實現關係穩定。不能罔顧事實、甩鍋推責，甚至藉機抹黑打壓。中方堅持把以和為貴、以穩為重、以信為本作為基本遵循，在平等和尊重的基礎上，構建不衝突、不對抗、開放務實合作、逐步積累互信的兩軍關係。美方應切實把兩國元首達成的共識，言行一致地落實到軍事領域，體現在具體行動上。

在台灣問題上，董軍表

達中方的堅定立場。對「美方在賴清德就職表示祝賀並派出代表團參加其就職儀式」的舉動，董軍表示，台灣問題純屬中國內政，外部勢力無權干涉。美方做法違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重違背其所作的承諾，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，中方堅決反對。我們敦促美方切實糾正錯誤，恪守一個中國原則，不以任何方式「以武助獨」。

### 南海問題 對挑釁行為絕不姑息

在南海問題上，董軍指出，當前，菲律賓在仁愛礁等問題上背信棄義、挑釁滋事，與外部勢力的慫恿支持密切相關，特別是美方借軍演之機，在菲律賓部署中導彈，對地區安全構成實質性威脅，中方堅決反對。我們堅持在遵守承諾的基礎上，通過平等協商解決分歧，但對一味加劇挑釁的行為絕不姑息。

董軍在烏克蘭危機上指出，中方始終秉持客觀公正的立場，推動政治解決，信守承諾，不向衝突雙方提供武器，依法依規對軍民兩用物項出口實行嚴格管制。中方將繼續堅定勸和促談，發揮建設性作用，但堅決反對美方甩鍋推責。

吳謙表示，總體看，此次會談有助於雙方增進了解、避免誤判，效果是好的。下一步，雙方將通過軍事外交渠道，繼續保持溝通交流。



掃一掃有片睇

## 中美灣區對話在加州舉行 探綠色合作

【大公報訊】據新華社報道：中國廣東省政府、美國加利福尼亞州政府、中國人民對外友好協會與美國加州一中國氣候變化研究院於5月29日在加州伯克利市共同舉辦中美灣區對話，討論加強地方多領域合作，推進中美友好事業。

來自中國粵港澳大灣區和美國舊金山灣區的政府、企業、高校等各界代表圍繞共建綠色低碳灣區、共享灣區發展機遇、共促民間友好等共同關注的議題深入交流，並在氣候與綠色發展、經貿投資、人文交流等領域達成多項具體合作成果。

廣東省省長王偉中表示，廣東將堅持高水平對外開放，與加州、舊金山灣區在氣候變化、經貿合作、科技創新、生態環保、青少年交流等領域務實合

作，實現互利共贏，助力「舊金山願景」轉為實景。

中國人民對外友好協會會長楊萬明表示，希望以此次灣區對話為新的起點，積極推動中美省州和城市充分展現地方活力，努力為落實兩國元首達成的「舊金山願景」貢獻更多地方力量和民間智慧。香港特別行政區行政長官代表、財政司司長陳茂波和澳門特別行政區行政長官代表、社會文化司司長歐陽瑜均表示，將發揮各自地區獨特優勢，積極參與中美灣區交流合作。

加州州長紐森說，舊金山大灣區和粵港澳大灣區作為世界重要灣區，在共同應對氣候變化、新能源技術和產業、可持續發展等領域擁有廣泛的共同利益。期待通過充分溝通交流，將雙方共識付諸實踐，取得積極合作成果。

## 從「三不原則」到「五大合作格局」

### 北京觀察 馬浩亮

在中阿合作論壇第十屆部長級會議上，習近平主席提出構建創新驅動、投資金融、能源合作、經貿互惠、人文交流等「五大合作格局」，推動中阿命運共同體建設跑出加速度。這為中阿關係發展提供了新的根本遵循。

在加速演進的世界百年未有之大變局中，中東地區的戰略生態之變是焦點之一。由於特殊的地緣位置，中東地區的政治格局變遷，始終牽動大國博弈，多次成為「火藥桶」和震盪源，其背後原因就是西方大國推行的霸權、殖民、分化、撕裂等行徑。而當下中東地區的新變化，就是阿拉伯國家加速「向東看」，中阿關係持續升溫、合作不斷深化，為平等有序的世界多極化和

普惠包容的經濟全球化，注入重要的推動力。

幾年來，從頂層設計到具體實踐，從原則理念到行動路線，習近平為中阿關係擘劃了完整框架體系。2016年習近平以國家元首身份首次訪問中東時，就明確提出了「不找代理人、不搞勢力範圍、不謀求填補真空」的「三不原則」，徹底顛覆了西方大國百多年來在中東地區的「遊戲規則」。

2022年，習近平又在首屆中阿峰會上提出了支持發展、糧食安全、衛生健康、綠色創新、能源安全、文明對話、青年成才、安全穩定等「八大共同行動」，極大推動了中阿合作走深走實。中國促成沙特伊朗和解，樹立了政治解決熱點問題、在國際上踐行大國責任的新典範；為調停巴以衝

突、緩解加沙人道危機持續斡旋，不懈努力。

因此，阿拉伯國家「向東看」，是建立在戰略互信、利益互惠基礎上的必由之路，也是中國戰略善意、合作誠意的必然回報，充分檢驗了「三不原則」「八大共同行動」的「含金量」與高價值，也進一步夯實了「五大合作格局」的基礎。

阿拉伯國家經濟結構大多相對單一，這也是西方大國主導塑造的國際經濟舊秩序的產物。「五大合作格局」惠及中阿雙方搶佔科技前沿和產業升級機遇，對於推進「一帶一路」、人民幣國際化、維護能源安全具有重要意義，同時深度鑰定全球治理和經濟發展的重點，將有力重塑經濟新秩序，不斷開闢現代化新路。